

# 家务分工纠纷 格格巧妙化解

本报讯(记者 韩睿)家住大同路253号院的一对六旬夫妻,因家务分工问题争执不休。10月10日,两人闹到属地大同路北社区要求评理。网格员巧妙运用民法典中关于夫妻平等、相互扶养的原则调解,并结合实际情况为两人合理分工,成功化解矛盾,让这个家庭重归和睦。

这对夫妇为居民郭大爷和辛大妈。郭大爷认为自己在外面奔波赚钱,回家理应休息,家务活应该全部由妻子辛大妈承担。辛大妈则表示,自己虽然退休在家,但每天做饭收拾家,同样忙碌,家务不应该由她一人包揽。两人为此经常争吵,家庭气氛紧张。了解情况后,网格员乔敏先分别与郭大爷、辛大妈单独沟通。她对郭大爷说:“您在外工作辛苦我们都知道,但大妈操持家务、养育子女多年也很

辛苦。家务大家分担,家庭氛围才会更好。”郭大爷听后低头沉思,态度不再强硬。乔敏又对辛大妈说:“大爷在外打拼也是为了这个家,咱们多体谅他。二人一起想办法把家务合理分配一下。”辛大妈的态度也随之缓和。

随后,乔敏将两人聚在一起,依据民法典关于夫妻在家庭中地位平等、相互扶养的原则,提出了具体分工方案:郭大爷负责每天倒垃圾、打水、购物、取快递;辛大妈负责买菜做饭洗碗,洗衣服;家中卫生则由两人分区共同打扫。这个方案既考虑到郭大爷工作的辛苦,也减轻了辛大妈的负担,两人都表示满意,脸上的笑容又回来了。



## 律师说法

针对此事,山西瀛远律师事务所律师曹志东表示,民法典虽未直接对家庭事务分工作出具体规定,但通过相关原则和条款为家庭事务处理提供了明确指引。一是夫妻家庭地位平等原则,根据第1055条,夫妻在婚姻家庭中地位平等。这意味着在家庭事务分工方面,夫妻双方享有平等的话语权和决定权,日常家务劳动应当基于

平等原则共同商议或合理分配,避免一方独断专行,促进夫妻相互尊重、共同参与家庭事务;二是夫妻相互扶养义务与事务分担,民法典第1059条规定,夫妻有相互扶养的义务,这一义务在家庭事务分工中体现为,当一方因工作、健康等特殊情况无法完成相应家务时,另一方有协助和承担的义务。这种法定义务促使夫妻在家务分工上相互支持,共同保障家庭生活的正常运转,构建和谐平等的家庭关系。

## 消防排查 普及安全知识

本报讯(记者 申波)持续的阴雨天气导致空气湿度增大,消防安全风险凸显,迎泽区消防安全管理中心积极行动,组织开展雨天消防安全专项隐患排查,同步向商户与居民普及消防安全知识。

本次检查聚焦沿街商铺及居民住宅小区,围绕雨天易发风险点展开。协管员细致查验商铺内灭火器压力、消防栓出水状况以及应急照明灯、疏散指示标志是否完好有效,确保消防设施关键时刻“用得上”。针对雨天潮湿环境易诱发电气线路短路问题,重

点排查了各类设备线路是否存在老化、破损、私拉乱接现象,并督促商户定期进行电气设备检测维护;同时对商铺及小区的疏散通道、安全出口进行巡查,确保“生命通道”畅通。

在排查隐患的同时,协管员还积极开展安全宣传,提醒居民注意家中电器设备及线路的自查自检,加强线路防水保护,自觉做到防火“三清三关”。针对雨天电动自行车充电风险,特别强调避免线路接口遇水受潮引发短路火灾,并加强对“飞线充电”等违规充电行为的劝阻。

## 物业维修 切断雨水渗漏

本报讯(记者 郭晓华)10月10日,青年路三社区工作人员在日常巡查中发现,邮电前街2号院30号楼存在雨水渗漏至电表箱的安全隐患,随即组织排险,消除了安全隐患。

当天上午,社区巡查人员在邮电前街2号院30号楼1单元2层发现,楼顶管道壁有水滴落至电表箱上,存在安全隐患。经现场排查,确认是因楼顶检修口雨水渗入,沿楼道线缆管道

与楼层间的缝隙下渗,最终滴落至电表箱。该情况极易引发线路短路、设备损毁,甚至可能因电火花导致火灾或触电事故,后果不堪设想。

发现险情后,巡查人员立即在现场设置简易警示标识,同步联系物业单位。维修人员使用防水水泥等材料,对每层管道穿入点的缝隙进行严密封堵,切断雨水下渗路径,彻底消除了安全隐患。

## 格格走访 及时消除隐患

本报讯(记者 李晓琳)连日的降雨,给居民们的生活带来诸多不便,兴安苑社区组织全体网格员深入辖区排查隐患,重点关注老旧小区居民的安全。

“旧改工地这边有处积水,得赶紧疏通。”10月12日上午,雨水淅淅沥沥,网格员们撑着雨伞,蹲守在老旧小区改造现场。与往年不同,今年防汛多了“旧改施工”新挑战,网格员们不仅巡查低洼易涝点、排水管网,还对施工区域重点布防,发现积水现场协调处理,确保排水通畅。“旧改是惠民工程,不能让雨季影响居民安全。”一位网格员说。

在独居老人王大爷家中,网格员一边仔细查看窗边墙面,一边说:“大爷,最近雨大,您尽量别出门了,有啥需求

直接告诉我们。墙上这处渗水,我们已经记下来,尽快让施工方修理。”网格员们挨家挨户走访,叮嘱特殊群体防汛注意事项,记录房屋漏雨、墙体渗水等问题,第一时间反馈给施工方解决。此次隐患排查,网格员入户走访了30余位居民,及时消除了一些隐患,为他们的生活提供了安全保障。

此外,社区还强化应急值班值守,确保人员在岗在位,保持通讯畅通。同时,还检查补充沙袋、水泵等防汛物资,完善应急预案。在网格群里,社区也不断提醒居民密切关注天气预报,雨天出行避开积水区域,老旧房屋住户如遇紧急情况,可及时联系社区。



## 上门读报 服务老人

本报讯(记者 李涛 文/摄)“今天的报纸拿到了,我读给您听。”10月11日,玉园南社区党员志愿者龙树琴拿着最新一期的《太原晚报》,登门为李建国老人读报。今年9月份,社区成立了一支“朗读者”志愿服务队,定期上门,为多位视力不好或行动不便的老人读报,让他们随时了解身边的大事小情。

社区订了报纸,供居民翻阅。社区党委书记魏群萍留意到,68岁的李建国每天来看报,手上总拿着放大镜,读得很慢。询问得知,老人住在安宁街89号院,有视力障碍,喜欢读书看报,但非常吃力。

在魏群萍的建议下,8名年轻志愿者组成小分队,每周上门两次,为包括李建国在内的6名独居或空巢老人提供读报服务。“您听这条新闻,有老人收到陌生快递,结果是刷单骗局,咱可得提高警惕。”“这条讲的是家电、3C数码以旧换新能享受补贴,要是您想换个小家电,现在正合适。”沙发上,志愿者逐条读着报上的新闻,86岁的独居老人陈大爷听得津津有味。

“报纸上登了很多社区新闻,有趣也实用。志愿者每次来,不仅读新闻,还会说一些社区的惠民政策,这些信息对我的帮助挺大。”陈大爷笑着说。

## 暖气漏水

本报讯(记者 郭晓华)“家里漏水越来越严重,地上都是水!”齐大娘的求助电话打破了新城北街社区的宁静。仅仅十几分钟后,网格员张红丽和曹俊霞便冒雨赶到她家,帮助解决问题。

10月10日,齐大娘发现家中渗水严重,积水已漫至地板,沙发、柜子等家具被泡,她焦急地联系了新城北街社区。接到求助后,网格员张红丽与曹俊霞立刻出发。经现场细致检查,她们迅速锁定漏水

## 求助社区

源自老旧的暖气管道。

面对此紧急情况,二人迅速分工,张红丽联系热力公司协调关闭水阀,从源头止漏;曹俊霞则留在屋内,协助齐大娘清理积水,并仔细擦拭浸水的家具和电器,以防电线短路。经过近两小时的忙碌,家中积水被彻底清理干净,漏水隐患也得到临时处理。

## 网格网事